
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 27.05.2004, 20.00 Uhr,  
 

 
 

Sitzungspunkte Verantwortlich Termin 
 

Geistliche Besinnung: Wurde wie geplant von Frau Brand 
gehalten. Für die nächste Sitzung übernimmt Frau Kief diese 
Aufgabe.  

 

 
 

 

 
17.06.04 

 
 

Protokoll letzte Sitzung: Das Protokoll wurde ohne weitere 
Bemerkungen verabschiedet. 

  

 
Bericht Jugendrat: Daniel Brückner berichtet wie folgt:  
- An der Bossel-Tour nahmen 12 Personen teil, es wurde für diese 
Veranstaltung der Pfadfindervorstand eingeladen. Die Aktion soll 
wiederholt werden. 
- Am 12.06. ist ein Barbecue-Abend ab 19.30 Uhr auf dem 
Pfarrgelände geplant. Alle Jugendlichen ab 14 Jahren sind 
eingeladen. Die Veranstaltung soll gemäß dem in Parchim 
vorgestellten Konzept stattfinden. 
- Der Bastelraum im Keller soll renoviert werden 

  

 

Pfadfinder: Christian Greif-Kettmann ist zu Gast und informiert 
wie folgt: Bisher wurden nach der Erstkommunion die Kinder 
angesprochen um sie für die Pfadfinder zu begeistern und es ist 
auch immer eine neue Gruppe entstanden. In diesem Jahr würde 
man dies gerne wieder so handhaben, es gibt bisher aber leider 
noch keinen Erwachsenen, der sich für die Leitung zur Verfügung 
stellt. Gesucht wird daher dringend ein verlässlicher Erwachsener, 
der Spaß an dieser Arbeit hat und 1 x wöchentlich Zeit dafür hat. 
Sollte sich kein Helfer finden, wird es leider keine Möglichkeit 
geben eine neue Gruppe zu gründen. Der PGR schlägt vor einen 
Aufruf in den Pfarrbrief aufzunehmen, einen Aushang und 
Handzettel auszulegen und Personen persönlich darauf 
anzusprechen. Herr Greif-Kettmann informiert weiterhin darüber, 
dass die Quickborner Pfadfinder der größte Stamm in Schleswig-
Holstein ist. Jeden 1. / 3. + 5. Dienstag im Monat findet ein 
Stammesleitertreffen statt.  
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Rückblicke: „Salz im Norden“ 8 Personen nahmen an der 
außerordentlichen Sitzung teil, sie haben sehr intensiv daran 
gearbeitet, die Ergebnisse wurden weitergeleitet. 
Kirchweihfest: Der Termin war ungünstig, da die Stadt an diesem 
Tag ihr Familienfest anbot. Es hätten mehr Leute kommen können, 
war aber trotzdem ein schönes Fest. Es sollte für das nächste Jahr 
über eine Pfarrwanderung gesprochen werden. Außerdem sollte 
zukünftig bei einer solchen Veranstaltung auch die Fahnen 
aufgestellt werden.  Für die zukünftigen Jahre wird festgelegt, dass 
das Kirchweihfest immer am letzten Sonntag im Mai gefeiert wird.  
Aus dem Erlös des Blumenstandes (180€) und des Büchermarktes 
(140€) sowie noch weiteren Erlösen aus z.B. Flohmarktartikeln 
konnte Frau Heckmann 485 € zur Verfügung stellen, die für neue 
Gotteslobe bestimmt sind. Ansonsten konnten bei dem Fest 55 € 
für Logoartikel eingenommen werden, der restliche Verkauf incl. 
Tombola ergab eine Einnahme von 679,21 € 

  

 
Zukünftige Veranstaltungen: Benefiz Galliard: am gleichen 
Abend bietet auch die ev. Kirche einen Konzertabend an. Die 
Vorbereitungen für unser Konzert laufen, es könnten noch einige 
Helfer gebraucht werden. Herr Galliard selbst freut sich bereits auf 
diesen Abend. 
Pfingsten: Am Montag findet wieder ein ökumenischer Gottes-
dienst im Hasloher Pfingswald statt, die Beschallungsanlage wird 
von uns gestellt, Björn Mönkehaus wird diese noch einmal 
überprüfen müssen, da sie evtl. kaputt ist, auch Bernd Breuninger 
hat sich bereitgestellt und wird sich am Freitag die Anlage 
anschauen.  
Erstkommunion: Die Planungen laufen, der letzte Elternabend hat 
bereits stattgefunden, auch das Kommunionwochenende war sehr 
schön. Am Montag, 14.06. um 17.00 Uhr wird der 
Dankgottesdienst gehalten.  
Zeltlager:  Auch hier laufen die Vorbereitungen, das 
Vorbereitungstreffen war sehr angenehm. 50 Kinder sind 
angemeldet. Frau Kief äußert ihre Ängste betreffend des noch 
freilaufenden Kindsentführers (Spiegel-TV-Bericht). Sie wird 
daher die Polizei vor Ort bitten gelegentliche Streifen 
vorbeizuschicken, außerdem wird die Nachtwache verstärkt und 
ein Hund mitgenommen. 
Stiftung: am 20.06. findet eine Gemeindeversammlung zu diesem 
Thema statt, die Flyer hierzu werden von Frau Straßberger verteilt. 
Der Text für den Stiftungszweck wurde gemäß den auf der letzten 
Sitzung gemachten Änderungsvorschlägen korrigiert.  
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Verabschiedung Frau Kief: Zum 01.08. wird Frau Kief eine neue 
Stelle in Trappenkamp übernehmen und daher unsere Gemeinde 
schon wieder verlassen. Eine neue Nachfolgerin steht bereits fest, 
sie wird jedoch zunächst nur ½ Tage arbeiten und könnte sich 
vorstellen in der Zukunft auch eine Volltagsstelle anzunehmen. Es 
ist zu überlegen, ob die restliche halbe Stelle übergangsweise über 
geringfügig Beschäftigte ausgeglichen werden kann. Frau Kief 
schlägt hierfür z.B. Frau Kettmann vor. Für den Bereich Jugend- 
arbeit wäre z.B. Herrn Breuninger denkbar. Die Einführung der 
neuen Gemeindereferentin wird für den 14. / 15.08.04  während 
der Gottesdienste festgelegt. 
 

Am 19.06.04 findet die Verabschiedungsfeier für Frau Kief statt. 
Ein gemütliches Beisammensein nach der Abendmesse auf dem 
Pfarrgelände ist geplant. Der Festausschuß wird diesen Abend 
organisieren, Daniel Brückner weist darauf hin, dass auch der 
Jugendrat gerne bei den Vorbereitungen helfen wird.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

kurzfristig 

 
Besuch Erzbischof 08.09.: Der Erzbischof kommt an diesem Tag 
außer der Reihe zu uns, um die neue Kirche zu besichtigen. Ein 
Vorschlag für den Programmablauf wird von Pfarrer Guttmann 
verteilt und besprochen, dem Vorschlag wird zugestimmt. 

  

 

Soziale Aufgaben: Es soll an dieser Stelle noch einmal an die 
Überlegungen in Parchim angeknüpft werden uns für andere 
Projekte zu engagieren. Es stellt sich hierbei grundsätzlich die 
Frage war für ein Projekt unterstützt werden soll und in welcher 
Form. Für die nächste Sitzung soll ein eigener Tagungspunkt 
festgelegt werden, die Projekte Libanon und Guatemala können 
dann detaillierter vorgestellt werden. 

  

 

Bericht KV: Frau Straßberger informiert über die Sitzungspunkte 
der letzten beiden KV-Sitzungen wie folgt:  
- Freie Rücklagen für den Kindergarten, die Rücklagen  
(zweckbestimmt und freie Rücklagen) sind auch nur für den Kiga 
bestimmt. 
- Erweiterung der Außenanlagen des Kiga 
- Erweiterung der Arbeitsstunden der Rendantin, es wird vom 
Erzbistum überprüft, ob eine generelle Erhöhung oder eine 
einmalige Gratifikation möglich ist. 
- Stiftung 
- Gospelchor 
- Versetzung Frau Kief 
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Verschiedenes: Gospelchor: Am 07.06.findet ein Treffen mit 
Vertretern des Gospelchores statt. An dem Termin werden Pfarrer 
Guttmann, Frau Straßberger, Frau Brandes und Herr Artmann 
teilnehmen.  
Seniorenprogramm: Frau Wohlers berichtet über das Frühlings-
singen des Seniorenkreises, aus der Einladung ging nicht deutlich 
hervor, dass es eine Aktion des Seniorenkreises war. Auf jeden 
Fall sollte das Seniorenprogramm weiter öffentlich gemacht 
werden. 
Bänke/Tische : Wo könnten die Tische und Bänke besser gelagert 
werden und wenn draußen, dann wenigstens geschützter. Es wird 
vorgeschlagen, für die Sommermonate eine Plane als Schutz zu 
verwenden, nach dem Ausländerfest müssen sie wieder in den 
Keller. Außerdem wird vorgeschlagen, die Tische und Bänke 
abzuschleifen und zu lackieren. 
Behindertenparkplatz: Der 1 Platz (zur Kirche hin) auf dem 
Kirchparkplatz soll als Behindertenparkplatz eingesetzt werden. 
Für eine entsprechende Kennzeichnung ist der KV zuständig. 

  

 
Die Sitzung endete um 23.05 Uhr, die nächste Sitzung findet am 17.06.2004 statt 
 
Quickborn, den 14.06.2004 


